

交接香港

陈佐洱



李光耀先生生探访了这位剑桥校友,不胜欷歔。最近又获悉,这位亲历中英谈判,为中英两国和平解决香港问题发挥过重要作用的政治家已于2010年1月逝世。

1991年9月3日,李鹏总理和英国梅杰首相在北京人民大会堂正式签署了继1984年中英两国政府首脑签署关于香港问题的联合声明之后另一份、也是唯一一份重要文件,场面庄严肃穆。

19.谅解备忘录的签署具有里程碑意义
我遵照指示,立即动笔起草协议草稿。双方的各主要关注点都在脑子里,只需加以整理、条理化即可。

经中方说理坚持,协议的题目定作《关于香港新机场建设及有关问题的谅解备忘录》,之所以在“香港新机场建设”后面添加“及有关问题”五个字,是有深意的。就是说,从今后后,过渡期里但凡跨越1997年的事宜中英双方都要商量着办,参照新机场建设的模式办。

这一晚,鲁平主任和我都住在钓鱼台国宾馆里,翌日即6月30日——离英国交还香港还有整整6年的清晨5时,我轻轻敲开他的房门,把漏夜清稿后打印端正的谅解备忘录中文草稿报送给他。他心情特别好,笑吟吟地把一首熬夜挥就的词《卜算子》送我先睹为快:“雨扣榻前窗,风扰伊人觉,已是深更夜静时,何事争相报。晨起万空晴,鹊声声声早,只见青遍柳梢梢,方晓春之到。”

鲁平审阅了谅解备忘录草稿之后,即于7时以“特急件机要专送”上呈中央领导。9时许,李鹏总理审阅后呈报江泽民主席审批,江主席于10时批复同意。与此同时,我和外交部条法司和翻译室的同事们,与英方代表团成员、外交部香港司司长包雅伦率领的小组一起,逐字逐句地完成了核对谅解备忘录草稿中英文本的工作。接到中央批复后,鲁平主任和柯利达特使在长长的谈判桌两头,在一式两份的中英文本的每一页的边沿都签上了自己的名字,大厅里弥漫着香槟酒的香气。

柯利达举着高脚酒杯,对鲁平微笑说:“您是国家利益的坚定捍卫者。”鲁平还以微笑说:“您也是国家利益的坚定捍卫者。”

这是几天来我第一次看见英国特使露出笑容,尽管他冷峻,但是能让对方起敬。

令人感慨的是,不久前从香港报纸一篇介绍李光耀新书的文章中得知,柯利达爵士晚年生活艰辛,得了糖尿病,还失去了双腿,和老伴独居于伦敦租来的寓所,没有佣人和看护。

回顾近8个月新机场建设谅解备忘录的谈判过程,用鲁平主任的话说“像老太太买菜一样锱铢必较”,是为了给特区政府多留财政储备。我们从英方最初预算的50亿港元一点一点往上争取,最终达到了250亿,再加上约700亿的土地基金,特区政府将会有1000亿港元家底,可以放心地“开张”了。

谅解备忘录的签署具有里程碑意义,不仅表明中英两国政府就香港新机场建设问题达成了共识,而且也为两国在过渡期就跨越1997年的重大事宜如何进行合作强化了重要原则。此后,两国关于香港财政预算案编制、公益事业专营权甚至防务交接等一连串重要谈判都是以此为依据,依仗这把“达摩克利斯剑”谈成的。

谅解备忘录签署的当年,中英联合联络小组下成立了中英机场委员会,共同推进新机场建设。中方的专职委员是胡厚诚,胡委员工科出身,曾在江苏省扬州市委担任要职,后调任新华社澳门分社副社长,待人诚恳、率直,行事严谨、智慧,就在澳门任满准备返回家乡江苏的时候被国港办鲁平主任延揽麾下,随即派往香港中英联合联络小组中代处常驻。

根据谅解备忘录的规定,英方本应及时向机场委员会提交新机场建设的财务安排方案,但却迟迟没有动作。在中方不断催促下,英方直到1992年3月才拿出一个令人大吃一惊的方案——短短半年多,英方的新机场成本预算已从洽谈谅解备忘录时的986亿港元上升至1122亿港元,并且还冒出了225亿港元的“或有负债”概念,可能将给未来特区政府留下高达730亿港元的债务。说穿了,英方还是想大洒金钱。

4月23日,鲁平主任在国港办开会研究,陈滋英副主任、王凤超司长、中英机场委员会胡厚诚委员和我参加了会议。

25.不害小辈

姚小珍除了吃饭睡觉都在干活,劳动所得应该可以过上宽舒日子,却总是一分钱掰作两月来用,长年累月熬吃省用,把省下来的血汗钱接济儿子一家。

一天二孙子士元放学回家,说要参加县里会演,缠着父亲讨要五元服装费用。父亲被缠得恶火攻心,扇去一个耳光骂:“家里穷得连油盐钞票也拿不出来,哪有闲钱供你上台出风头啊?你们是为学校争光,学校里出才是道理!”士元噙着泪大声争辩:“别人……都出,就我……不出?怎么跟……老师……讲呀?你是怎么……做爹的?”父亲听得怒发冲冠,“啪”地又是一个耳光,指着士元的鼻子训斥:“那你认有钞票的叫爹呀!我巴不得你不来吃饭。”

姚小珍听了一步三晃地把士元拉到自己屋里,打开铜锁从箱子里摸出一个小包来。等一层一层发到最后,把手指上舔了点水一张张地数起了零票。她数了一遍又数一遍,两眼定定地挂地默算了一阵,然后从麦鬃里取出七只红壳鸡蛋,一步三晃地晃到书春屋里,把鸡蛋放在灶面上喘着粗气说:“今天急用,这鸡蛋付六角给我,三好婆不占你便宜的。”书春连忙拿出一张一块票给她:“你有急用只管开口,不用拿鸡蛋来换。”姚小珍却收了钞票说:“我老太婆借得起还不出,笔笔了清才是规矩。多拿你四角等芦花鸡生了再给你送来。”书春的双眼溢满了泪花,直到今天他仍清晰地记着姚小珍一步三晃回家的背影,还有士元捂着口袋里那些零碎票子激动地向学校狂奔的揪心的情景。

书春去代课以后很少回来,三个大忙回队时当然就没有菜吃。姚小珍便在每天早晨出工时挑两棵青菜,放在围腰兜里一步三晃地带给书春,直到他回校。

一天出工书春不见姚小珍送菜,心里有点放心不下,于是跳出来跑到她家里,姚小珍果然滚在地上痛得额角上全是冷汗!书春连忙飞奔而去叫来晓兰,晓兰一看连忙叫急送医院,医院说是胃穿孔,晚来半个小时没有命了。事后队里纷纷议论:恶有恶报善有善报,姚小珍要不是每天给书春送两棵青菜成

了习惯,书春就不会及时发现她生病,做人还是多做点好事!姚小珍坚持给书春送菜,送好就从东隔壁的托儿所去社场出工。一天她看见邦强的丫头跟小朋友在床上打闹,眼看要滚下床来,急忙跳过去伸手相拦。不想保护了孩子却摔坏了自己,弄得左腿股骨骨折。

邦强父子都是木匠,手里有钱人也厚道,承担了姚小珍的医疗费用和误工补贴,还隔三差五地送点营养品去。姚小珍却一口不吃,全部省给孙男女吃。四岁的孙女咬着苹果说,亲婆你不要治好吧,否则没有苹果吃了,听得姚小珍眼泪直淌。

三个月后姚小珍的左腿可以着地走走,然而再也不能挣工分了。虽然生活起居还能自理,但没有了生活来源天天待在家里坐吃等死,对她这个子女无力担当的人来说完全是天崩地裂的要命之事。邦强父子多次去大队为姚小珍争取五保户待遇,然而她有小辈不在政策范围之内。邦强只好表态承担姚小珍的粮柴费用,一直到她百年为止。可是姚小珍不能去种自留地吃菜立刻成了问题,加上家用开销断了来源,生活一下子苦到极点,全靠书春回队时接济一点。她逢人就说好得邦强爷两个和小书春有良心,否则只有死路一条。

没想到一年后姚小珍还是毫无先兆地寻了短见!事后听宅上人说,其实是发过声音的,说自己越来越不能自理,瘫在床上怎么办呀?这种害小辈的日子活他干吗?自从儿子胆囊炎开刀后,更是经常自言自语:老废物不能害男害女,害他们担上不孝的罪名。当孙子士元发现亲婆一头倒栽在水缸里后,连忙叫来晓兰抢救。晓兰二话不说嘴对嘴地做起了人工呼吸,可是一直做到衣裳湿透仍然没把姚小珍救活。当时书春在县文化馆创作迎接国庆的书画作品,队里无法告诉他消息。他回到九队后扑在姚小珍灵台上放声大哭,直哭得宅上都抹开了眼泪。书春骂自己粗心大意,给人画了那么多寿像偏偏没给三好婆画过,当即把自己关在草屋里不吃不喝地画到第二天,全凭记忆给姚小珍画了一张十八寸寿像。队里人看了个个说像,说姚小珍到底菩萨心肠待好了书春,书春把她记在了心里,否则脱胎空空哪能画得这么像呢?

回到永安

沈飞龙





中国华夏家博会

China HuaXia Housing And Furnishing Exposition

家装 | 家具 | 建材 | 卫浴 | 陶瓷 | 地板 | 橱柜 | 电器

家装采购节

卫浴采购节

地板采购节

橱柜采购节

瓷砖采购节

轻松采购·快乐装修

2012.11.9~11 星期五 | 星期六 | 星期天 地点: 上海光大会展中心(漕宝路88号)

上海市装饰装修行业协会严格筛选 沪上前30强知名家装企业悉数到场

聚通装潢、星杰国际设计、百姓装潢、同济经典、统帅装饰、腾龙艺术、申远空间设计、欧坊装饰、九鼎装饰、瀚高室内装潢、波涛装饰、刚德装饰、舒心装潢等沪上知名家装设计企业同台竞技,千余资深家装设计师云集,倾情为申城居民设计新家,定家装送卫浴、送家电、送厨房、免设计费、免管理费……百余种优惠方案,万种设计效果任您挑选!

超大规模一站式家居建材装修采购展

1500个展位 | 30000平方米超大规模 | 三馆联动 | 满馆展出 | 家居装修全产业链知名品牌云集

10000m²建材卫浴展区 10000m²家装地板门窗展区 10000m²家具软装展区

六大家居建材装修采购节闪耀登场

国内外1000多个家居建材一线品牌云集 | 沪上三十多家知名家装设计企业悉数到场

厂商2000万特惠 订单抽大奖 送您装修

凭华夏家博统一订货单,现场单笔消费定金超1000元100%有奖,单笔消费定金超3000元抽现金大奖。

3楼 10000平方米

实木家具 | 板式家具 | 沙发软床
定制家具 | 金属家具 | 其他家具
家纺装饰 | 移门衣柜 | 家居软装

2楼 10000平方米

家装设计 | 家装施工 | 家装咨询
地板门窗 | 地暖系统 | 整体楼梯
装修讲堂 | 装修监理 | 综合建材

1楼 10000平方米

卫浴陶瓷 | 橱柜厨电 | 舒适系统
油漆涂料 | 灯饰吊顶 | 壁纸家饰
水暖五金 | 管材管件 | 综合建材



活动及抽奖规则以家博会现场公布为准,奖品以现场实物为准,最高奖品价值不超过五千元

主办单位: 商务部对外贸易发展局 上海市装饰装修行业协会

承办单位: 华墨展览有限公司 电话: 021-61354702

凭票入场参观 一站式家居建材装修大采购,请登陆华夏家博网免费索取门票 → WWW.51JIABO.COM 免费索取价值20元家庭套票一张 网络索票截止时间2012年11月8日17:00